

2021年四川省生态环境状况公报发布 21个市州均为“优”或“良”

6月5日,是第51个世界环境日。根据当天生态环境厅对外发布的《2021年四川省生态环境状况公报》,2021年四川生态环境质量持续改善,圆满完成国家下达的生态环境保护约束性指标目标任务;在中央对各省(区、市)2020年度污染防治攻坚战成效考核中,四川继续获评“优秀”。

空气质量持续向好。去年全省PM2.5平均浓度31.8微克每立方米,较2018—2020年三年均值(“十四五”考核基数)下降4.5%。优良天数率89.5%。

从区域来看,成都平原8市空气质量总优良率87.1%,川南4市空气质量总优良率81.8%,川东北5

市空气质量总优良率92.1%。此外,分布于成都平原和川东北地区的10个农村地区空气质量自动站监测结果表明,成都、德阳、绵阳、广元等7市农村地区空气质量较好,优良率93.5%。

水环境质量稳步提升。去年四川狠抓重点流域攻坚,大力实施“清船”“清网”“清江”“清湖”行动,扎实推进长江、黄河流域水生态环境综合治理。数据显示,去年全省203个国家断面,195个达到Ⅲ类以上,优良断面占比96.1%,无Ⅴ类和劣Ⅴ类水体。

生态系统保护修复力度不断加大。记者梳理发现,市域生态环境状况方面,去年全省21个市州生态环

境状况均为“优”或“良”,其中,广元、乐山、雅安和凉山等4个市州生态环境状况为“优”,其余17个市州为“良”。全省183个县(市、区)生态环境状况以“优”和“良”为主,其中,为“优”的县(市、区)43个,为“良”的县(市、区)134个,为“一般”的县(市、区)6个。

相关新闻

**德阳优良天数302天
优良率达82.7%**

本报讯(记者李鹏飞)近日,四川德阳市生态环境局召开2022年环境日媒体通报会,通报了2021年德阳市生态环境状况,相关科室

负责人回答了记者提问。

记者获悉,德阳市区、广汉、绵竹、什邡、中江、罗江和旌阳环境空气质量达标率分别为82.7%、86.3%、84.1%、86.6%、92.3%、88.8%和82.7%。德阳市区全年优良天数302天,优良率达82.7%,同比上升2.1个百分点;其中优109天,占全年有效天数的29.9%。

此外,2021年德阳水质优、良好、轻度污染的河流占总河流数的百分比分别为33.3%、55.6%和11.1%,无中度污染及重度污染水质河流;水质优河流占比同比上升19.0%,水质轻度污染的河流占比同比下降3.0%,全市水质优良率达92.9%。

□本报记者 马工牧 文/图



“看来这局又是你赢了!”70多岁的吴爷爷这盘棋正在下在关键时刻,他笑着说,“成败皆在这一棋!”像吴爷爷这样正在对弈、聊天的老人们在成都玉林长者乐生养老院还有很多,在轻松欢快的氛围里,回荡着老人们的阵阵欢笑声。

据了解,这就是玉林黄门街社区所属的四川黄门街社区居民服务有限公司首个民生项目:长者乐生——华西苑医养康复中心,推开隐藏在花间小径中的灰色大门,便能看到“温暖、专业、智能”三把解锁社区养老的“钥匙”。

据介绍,《措施》从优化居家社区养老服务体系、构建普惠优质服务体系、拓展健康养老生活服务体系、完善养老服务多元化发展体系、健全养老服务综合保障体系五个方面提出了28条措施,自2022年6月20日起施行。

推动普惠型功能型床位建设 加快构建“15分钟养老服务圈” 如何优化居家社区养老服务体系?《措施》提出,完善社区养老服务综合体、社区养老院、日间照料中心、养老服务站点等社区养老服务设施骨干网,加快构建“15分钟养老服务圈”。到2025年,全市每个街道及有条件的镇至少建成运营1个社区养老服务综合体,社区日间照料机构覆盖率达到95%以上,有条件的居住区按照5分钟生活圈设立养老服务站点。

2022年,每个区(市)县至少建有1所以农村特困失能、残疾和计划生育特殊家庭老年人专业照护为主的县级特困人员敬老院。推进乡镇敬老院转型升级为区域性养老服务中心,村至少设置1个互助式养老服务站点。

成都将推进普惠养老城企联动专项行动,大力发展成本可负担、方便可及的普惠养老服务。引导社会力量投资建设和运营

维护型、认知障碍症照护型等功能型养老机构,床位设置30张,给予一次性建设补助80万元,床位设置超过30张的,每增设1张床位,按每张床位1.5万元的标准再给予一次性建设补助。其他社会化养老机构新增床位,按每张床位1万元给予建设补助。完善社会化养老机构床位运营补贴制度,鼓励养老机构收住失能、半失能老年人。到2025年,养老机构护理型床位占比超过60%。

推进“互联网+”养老行动 老年教育办学体系将延伸至村 去年,由中国老年学和老年医学学会、中国老龄事业发展基金会等主办的“全国智慧助老公益行动”项目成都站在玉林街道玉林东路社区启动,帮助更多老人感受科技的温度,跨越“数字鸿沟”。此次发布的《措施》也提到,将鼓励企业研究开发智能养老产品,简化应用程序使用步骤及操作界面,引导帮助老年人解决运用智能技术困难。开展智慧健康养老应用试点示范。完善全市养老服务信息平台,加强信息技术在基本养老服务申请受理、过程管理、资金结算、信息推送、服务质量监测、安全生产监管等方面的应用。到2025年,每个区(市)县至少建成1个智慧养老区和1个智慧养老社区。

此外,《措施》将推进老年人健康促进和健康教育活动,广泛开展健康生活方式宣传及疾病知识普及活动。

鼓励医疗机构设置老年医学科,增设老年病床位,医疗机构增设养老床位并在民政部门备案的,享受养老机构相关扶持政策。到2025年,二级及以上综合医院设立老年医学科比例不低于60%,所有养老机构能够以不同形式为入住老年人提供医疗卫生服务。

实施老年大学建设和提升行动,健全老年开放大学办学网络,逐步完善市、区(市)县、镇(街道)、村(社区)四级老年教育办学体系,到2025年,实现参与教育活动的老年人占老年人口总数的比例达到40%以上。

国网四川省电力公司眉山供电公司 “志愿红”扮靓乡村振兴路



绿光志愿者端午节慰问蒋婆婆

“一片粽叶,裹入缕缕关怀。一把艾草,插上憧憬希望。”近日,国网四川电力(眉山)连心桥共产党员服务队、绿光青年志愿者利用午间休息时间,带着粽子、牛奶等慰问品来到眉山市彭山区黄丰镇团结村3组蒋婆婆家中,为婆婆检查家中用电线路安全、给果树打药疏果,并送去了端午节的关怀和祝福。

多年来,国网四川省电力公司眉山供电公司坚持党建引领,在做好电网建设、优质服务本职工作的同时,主动履行社会责任,以“1+1”志愿服务行动,积极与当地的志愿服务组织融合开展志愿服务活动,组织“红马甲”志愿服务队穿梭在乡村田间,服务群众、温暖群众,探索出了一条独具特色的电力志愿服务助力乡村振兴之路。

电力驿站到门口 让办电更便捷

“以前办理用电业务,到供电所来回就要花近半天的时间,现在在

家门口的村便民服务中心就能办理,真的很方便!”3月29日,团结村村民陈先生来到村便民服务中心的供电服务点办理用电申请,足不出村的办电体验,让他赞不绝口。

2021年,为持续提升群众电力获得感和满意度,眉山供电公司拓展服务渠道,在乡镇便民服务中心和村级党群服务中心设立驻点服务点,率先建立起了眉山市首个政电融合的供电服务点,真正打通服务群众“最后一公里”。供电服务点统一标准和流程,设立了供电服务专区,公示了眉山公司24小时报修电话、办电政策、业务流程、接待时间等信息。派专人每周驻点服务两天,主要为老百姓解决用电方面的问题,宣传安全用电知识,提供用电政策、业务办理咨询、答疑、收集用电需求信息。

目前已实现全区8个街道、乡镇便民服务中心、60个村社党群服务中心政电融合供电服务点全覆盖。这种政电网格融合服务实现了前端简单业务的快速响应,缩短了与群众之间的距离,便于及时掌握

群众用电需求,更快更好地服务乡村振兴和农民美好生活需要,架起了与群众的“连心桥”,赢得了当地老百姓的一致好评。

“电保姆”护航返乡创业 让产业更兴旺

“有你们过来帮忙‘体检’,我放心多了。”4月20日一大早,眉山公司江口供电所党员志愿者徐成刚和同事来到团结村返乡创业的“老黄历”农家乐,仔细检查厨房、餐厅、娱乐场所的用电设施,及时消除安全隐患,为“橘花节”和“五一”旅游旺季用电护航,保姆式的供电服务让老板徐大姐很是放心。

团结村是远近闻名的柑橘村,种植面积达3860余亩,年产量1100多万公斤,村民人均收入3万余元。近年来,该村依托柑橘种植和橘花节大力发展水果种植和乡村旅游,村里黄墙青瓦的农房、花香树绿的小公园、1000余平方米的夜市广场,一幅村美民富的景象。且连续举办10届“橘花节”,吸引了很多外地游客,越来越多的村民也选择回乡创业,徐大姐便是其中之一。

去年12月,常年和丈夫在县城开馆的徐大姐看到商机,毅然回村开起了农家乐。开办初期,供电所开通绿色通道,把三相四线接到徐大姐家,旅游旺季主动上门服务,有了稳定的电力保障,徐大姐的生意日渐红火,她3次扩大规模,如今农家乐面积已有800平方米,年收入近15万元。

一直以来,为更好地服务返乡创业人员,助推乡村振兴,眉山公司为返乡创业人员开通报装用电“绿色通道”,党员志愿者主动上门服务,宣传用电政策、缩短报装流程,最大限度节约客户办电时间。此外,

还对该村电网进行升级改造,新投扩容10台变压器,针对不同产业客户实际情况,组织党员志愿者上门开展安全用电知识宣传、安全用电检查等后续服务,解决用电难题,当好返乡创业人员“电保姆”。

爱心志愿帮扶 让致富路更广

“婆婆,上次给你送的冰箱还用得习惯不?等柑橘熟了,我们又来帮你直播销售!”5月26日,该公司10余名身着“红马甲”的志愿者们正在团结村3组蒋婆婆家的果园忙碌着,穿梭在果园中锄草、为果树修枝,帮助解决因缺乏劳动力而耽误果园打药、疏果的燃眉之急。这是该公司的绿光志愿者第4次来到蒋婆婆家开展志愿服务活动。

今年已78岁高龄的蒋婆婆,与30多岁患有精神疾病的儿子相依为命,全家的经济收入全靠家中种的300多棵柑橘树,由于疫情原因柑橘滞销。去年11月11日,该村志愿服务负责人马怀江通过“绿光计划”公益项目,找到供电公司,希望能为老人解决销售难的问题,眉山公司快速响应,借助自主搭建的“绿光进行”爱心直播平台,短短几十分钟,便销售500多斤,原本愁容不展的蒋婆婆喜笑颜开。“感谢电力公司的爱心帮扶,为我们村的柑橘销售开拓了新渠道,果子销售得好,我们村民就能持续增收。”马怀江说。

此后,眉山供电公司将蒋婆婆列为帮扶对象,以“三定”工作机制建立帮扶档案,常态上门开展志愿服务,帮助她检查家里的用电线路和设备,排除用电隐患,保障安全用电。

李红燕文/图

“厘”出美好生活

宣汉县借东西部协作东风发展车厘子产业富民纪实

“哇,好多的车厘子噢!”5月30日,走进位于达州市宣汉县南坪镇花园村的南园大樱桃种植专业合作社,连片的车厘子映入眼帘,一颗颗珍珠般的车厘子挂满枝头,散发出诱人果香,呈现一派丰收的景象。

这里原本是一片撂荒地,如今因小小车厘子得以“盘活”,还得益于东西部协作带来的嬗变。近年来,宣汉县乘借东西部协作东风,大力招商引资,规模发展车厘子产业,壮大村集体经济,鼓起农民腰包,“厘”出美好生活。

抢抓东西协作机遇 孕育特色产业希望

“你看,这条在园区蜿蜒盘旋的产业路,就是浙川东西部协作项目资金修建的……”随行的花园村支部书记陈良波说,他们在园区投入资金225万余元,大力完善车厘子产业路、灌溉设施等基础设施,为推进宣汉南园大樱桃种植专业合作社发展注入强劲动力。

“我们投资了600万余元,成功创建了宣汉县南园大樱桃种植专业合作社。但是,要想发展壮大车厘子产业规模,还需要大量的资金。在危难之际,通过浙川东西部协作项目资金的投入,真是‘雪中送炭’,帮助我们渡过了难关,看到了黎明前的曙光。”宣汉县南园大樱桃种植专业合作社理事长秦玖感慨万千。

如今,宣汉县南坪镇抢抓东西部协作重要战略机遇,以产业协作为重点,坚持优势互补,合作共建定海·宣汉南坪镇花园村高山车厘子产业园,孕育产业新希望,助推经济社会转型发展。

近年来,宣汉县依托东西部协作资源,立足“宣汉所需所有、定海所能所长”,聚焦内生动力,厚植发展根基,围绕宣汉“牛药果茶菌”特色产业精准发力,累计投入财政援助资金10570万元发展产业项目31个,占财政援助总资金的73%。目前,流转土地1.7万余亩,直接参与项目经营的农户有4900余户,每年保底分红或利润分红可达500余万元,

吸纳群众就业4500余人。

乘坐东西协作快车 发展兴村富民产业

“知道这边可以采摘车厘子,我们特意带着家人来感受乡村田园生活,品尝车厘子,玩得非常开心。”在定海·宣汉南坪镇花园村高山车厘子产业园里,来自达州市的一群游客正在体验采摘。

乘着东西部协作的快车,2018年,南坪镇引进来自达州市的秦玖、汪新梅、薛莲、何静“四朵金花”,合伙投资创建宣汉县南园大樱桃种植专业合作社,积极探索“专合社+村集体+农户”种植模式,成功发展高山车厘子350亩。

据宣汉县南园大樱桃种植专业合作社理事长秦玖回忆,刚来时,望着满山“撂荒地”,心里十分犯愁:车厘子能否种得成功呢?市场前景如何?这些问题一直围绕在她们的脑海里,经过多次考察与学习,深思熟虑后,毅然决定创业,大力发展

车厘子产业,既带动村里的经济发展,又能让当地剩余劳动力就业。今年,这里的部分车厘子开始挂果,产量达1万余斤,实现收入58万余元,赚到了“第一桶金”。

同时,南坪镇大力支持车厘子产业发展,加大基础设施投入,新修产业路、观光采摘道路、生产库房、办公阵地、灌溉设施等,为车厘子发展提供有力保障,生动践行“绿水青山就是金山银山”的理念,助推兴村富民产业蓬勃发展。

如今,当地已经形成了车厘子采摘热。“我们专合社目前有50多亩车厘子已到了成熟采摘期,每天都有很多游客前来采摘。仅车厘子一项产业,实现人均增收2000余元。”宣汉县南园大樱桃种植专业合作社理事长秦玖说。

共享东西协作硕果 叩开美好生活大门

“昔日‘荒山坡’,今朝‘聚宝盆’……这是浙川东西部协作作出的硕



果,我是其中的受益人。”站在定海·宣汉南坪镇花园村高山车厘子产业园里,家住花园村二组的村民李吉阳掩饰不住内心的喜悦。

随后,李吉阳掐指算了一笔账:“今年,我家流转土地5亩,按每年每亩300元计算,收入1500元;夫妻俩在园区务工,按每天每人80元计算,收入了1.2万余元;采取‘专合社+村集体+农户’入股分红模式,专合社占园区总收入的90%、村集体占园区总收入的3%、农户占园区总收入的7%。按照园区今年总收入58万元计算,其中全村入股农户收入4.06万元。我入股土地5亩,占总面积350亩的1.42%,分红收入580元。照这样计算,我家一年共收入14080元,这比过去种玉米、土豆

等传统农作物划算多了!”

李吉阳只是花园村受益群众之一。据花园村支部书记陈良波介绍,该村幅员面积9.2平方公里,人口有241户869人,其中有土地入股人员64人,他们与村民李吉阳一样共享东西协作硕果,真正实现土地入股当“社员”、园区务工当“职员”、售卖产品当“店员”,叩开美好生活的“幸福之门”。

初夏时节,清风送爽。坐落在南坪镇花园村的定海·宣汉南坪镇花园村高山车厘子产业园进入最热闹的时节,行走穿梭在果树下,摘一个果子放置篮子里,手留余香。幸福光影映照在果农脸上,沁心的果香在“果园”里流淌……

张平 漆楚良 姚盛 王凌峰文/图